

群体事件10年增5倍

我国加强应急管理培训,对象初定为县长一级

10年群体事件增5倍,国家应急管理人员培训基地开始建设,对象初步确定为县长一级。我国将加强应急管理培训,加快国家应急管理人员培训基地建设。1月10日,国务院办公厅对外发布了《国务院关于加强和改进新形势下国家行政学院工作的若干意见》,提出上述要求。

回顾这两年出现的情况,2008年有贵州省瓮安事件、石首事件,2009年发生的吉林通钢事件,这些事件的发生,无一不刺激着政府管理层的神经。因此,基层政府如何应对这些“突发事件”、“群体事件”,成了百姓关注的焦点,同时也成为政府智慧的展示。

背景: 10年群体事件增5倍

近两年的群体事件具体发生次数,虽然没有相关的具体统计,但是2005年的《社会蓝皮书》指出,从1993到2003年我国“群体性事件”数量已由每年1万起增加到6万起,参与人数也由每年约73万人增加到约307万人。

著名公共行政学专家、中国行政管理学会常务理事、国家行政学院公共管理教研部教授竹立家指出,目前,中国正处于社会加速转型期,由于公共权力的缺失、滥用和变质,社会矛盾和社会利益冲突加剧,所以造成群体事件、突发事件比较多。

竹立家指出,这些事件大多是与群众日常生活密切相关的基层政府部门相关联,一些基层政府部门行政不作为、乱作为、

权私用,所以引起了群众不满。

分析: 官员介入市场易起纠纷

竹立家表示,为了提高各级官员应对各类突发事件和灾害事故的能力,健全国家应急管理体系,并对突发事件和应急管理进行课题研究,国家行政学院正在筹建首个国家级的应急管理培训基地。

竹立家指出,土地过分集中,官商勾结、权商勾结这一现象比较严重。而一些突发事件的发生,就是因为有官员介入市场,介入利益纷争。而建立培训基地有助于基层干部处理突发性、危险性事件,防止基层权力松散恶化。

据介绍,近两年,国家行政学院先后举办了首期厅局级公务员应急管理专题研讨班、省部级干部“突发事件应急管理”专题研讨班等。主要学习应急管理

有关法律法规、政策和相关理论知识,研讨目前应急管理工作存在的重点、难点问题,提高应急管理和指挥能力。

另外,从2008年11月以来,从县委书记、公安局长、纪委书记培训开始,已经进行了四次全国范围内的大规模培训。

方案: 培训对象先定县长一级

竹立家表示,培训对象可能包括县委书记一级,培训县长,县委书记;市长、市委书记等。竹立家指出,某些地方官商勾结,导致利益冲突加剧,使得群体性事件多发,而这些群体事件多发生在地方,甚至出现在县一级政府,因此,首先把培训对象确定在县一级。

案例: 教学培训“实战”技巧

对于具体的培训内容,竹立家告诉记者,将以案例教学为主,尤其是一些群体性事件,将把这些案例进行具体的解析,也进行深入的分析、总结技能和技巧方法,注重实战性。

竹立家说,分析10个左右的典型案例可使官员对如何面对和处理突发事件有一个全景式的了解。这些典型的事件带入教学中,不仅仅是单纯的授课,还将采用现场模拟还原等多种手段教学。

相关链接

近来发生的群体性事件

2008年6月28日
贵州省瓮安县发生一起围攻政府部门的打砸烧突发事件。县公安局、县委、县政府大楼均不同程度被烧。

事由:贵州瓮安县公安局对一名女学生死因做出鉴定,但死者家属不肯接受鉴定结论,此后事态扩大。

2009年6月17日
湖北省荆州市石首市发生数万群众围观起哄,围堵道路事件。

事由:当地一酒店厨师非正常死亡。

2009年7月24日
吉林通钢集团通化钢铁股份有限公司发生群体性事件,一人被打身亡。

事由:部分职工不满企业重组。

突发公共事件

2006年,国务院发布了《国家突发公共事件总体应急预案》。突发公共事件主要分成4类:自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件。 据《法制晚报》



到底是不是“曹操墓” 考古专家明天给答案

新华社北京1月12日专电(记者汪永基)中国社会科学院考古研究所专家一行12人11日赶赴河南省安阳市考察了备受公众关注的西高穴“曹魏大墓”。中国社会科学院考古研究所所长王巍在考察后称,考察发现了一些迄今没有引起充分注意的现象和遗物,有助于进一步确认墓主的身份。

西高穴“曹魏大墓”的消息自2009年末被公布以来,引起了社会的广泛关注。围绕着墓主人是不是三国时期叱咤风云的曹操,在学术界与社会相关人士之间引了激烈的争论。公众迫切希望了解关于这一墓葬详尽而准确的信息。

考察团由中国社会科学院考古研究所的12位专家组成。考古研究所所长王巍带队,两位副所长白云翔和陈星灿参加了考察。考察团成员中,有多位从事汉魏时期考古研究的专家,有一直从事汉魏都城洛阳和曹魏邺城考古发掘的专家,有从事汉魏时期铁器古代铭刻和玉器研究的学者,还有从事体质人类学(人骨的性别年龄健康状况等)和化学成分分析的专家。

考察团仔细考察了墓葬的结构和出土遗物,对墓葬的被盗情况,各类随葬品所反映的历史信息,尤其是成为墓主人身份直接证据的有铭遗物的出土状态进行了详细的分析。关于这次考察的结果,将在14日上午社科院考古研究所的公共考古论坛——“聚焦曹魏高陵”披露。

“熊猫乳品”案 已移送检察机关

新华社上海1月12日电(记者杨金志 仇逸)记者12日从上海检察机关获悉,目前“上海熊猫乳品三聚氰胺含量超标”案件公安侦查阶段已经结束,案件正处在检察机关的审查起诉阶段;下一步,本案相关犯罪嫌疑人将被起诉到法院。

记者同时从上海市人大常委会获悉,受上海市人大常委会委托,上海市人大教科文卫委员会11日召开了专题会,听取市质量技监、食药监、卫生等部门关于“上海熊猫乳品三聚氰胺含量超标”事件的情况汇报,要求相关部门认真回应社会舆论,继续妥善做好处置工作,维护群众身体健康和社会和谐稳定。与会的上海市人大常委会组成人员和市人大代表建议政府有关部门按照食品安全法的规定,不断改进食品安全信息发布工作,依法准确、及时、客观地向全社会发布食品安全信息。

桑玉柱摄影金像奖 获奖资格被取消

据新华社北京1月12日专电(记者廖翊)第八届中国摄影金像奖组委会12日上午在中国摄影家协会举行新闻发布会,公布其11日作出的关于取消桑玉柱第八届中国摄影金像奖获奖资格的决定。

11日下午,第八届中国摄影金像奖组委会召开专门会议,研究决定取消桑玉柱第八届中国摄影金像奖获奖资格,收回其获奖证书和奖杯并通报其工作单位。决定从公布之日起生效。

桑玉柱为吉林省文联摄影家协会常务副主席,第八届中国摄影金像奖获得者。2009年11月起,陆续有人举报桑玉柱参评第八届金像奖并获奖的四幅作品《雾罩天池》《天池素裹》《气象万千》《霜染长白》涉嫌“盗用”剽窃。



主播忘词 胡说一通

1月11日,台湾一新闻台近日出现了最严重的播出事故,女主播忘词竟然胡说一通。当日,台湾52频道中天新闻台,主播李晶玉开始播报中天午间新闻。节目看来一切正常,主播李晶玉表情十分认真,但说出的句子却完全没有任何章法。有人猜测是提词器出现了严重的问题,估计是有一些乱码,导致主播没法掌握稿件内容。 综合

河南新乡市长信箱答非所问——

市民投诉挨宰 回复:凡事都有第一次

网友投诉某国税局有人内外勾结偷税,但河南新乡市政府的市长信箱的回复却是“建议你直接根据有效票据与×××生活广场(一超市名)交涉”。前天下午,知名网友张洪峰博客透露,有网友在他的博客留言,称政府信箱答复“气人”。

张洪峰仔细查看,发现答复内容与另一网友投诉该超市的食品安全问题的答复是一样的,也就是说答复被照搬了过来。

记者前晚上新乡市政府网站的市长信件列表查看时,关于官商勾结的信件及答复已被删除。但记者发现还有许多答非所问的情况。

投诉:抢修电话无人接听 回答:供气减少注意安全

2009年11月16日有市民投诉,当天“早上起来自家燃气不能做饭,查到燃气公司三个抢修电话打了近一小时没人接听。要是真有意外老百姓生命安全谁来负责?”而市长信箱的答复是:“你可能没有看到新乡电视台的滚动提醒,由于我市天然气上游减少对我市供气,所以用户使用时需注意有时压力减后出现火焰熄灭的现象,以免发生意外。”投诉重点是抢修电话无人接听,市长信箱根本未回答,此件就被“办结”。

当天,又有市民投诉:“我市每逢过年,出租车不打表,乱收费是非常普遍的现象。甚至,大雪天气至今已一星期有余,出

租车仍在涨价乱收费,且长时间无人管理。”而市长信箱的答复是:“由于天然气上游对我市供气减少,所以造成现在的情况,有关单位正在协调。”天然气供气减少,难道出租车就可以不打表乱收费吗?再者,每逢过年出租车不打表的问题也没有回答。

投诉:糊里糊涂挨了宰 回答:凡事都有第一次

12月16日,有市民投诉中源水务服务的霸王条款。市民称自己是新开水户,家中停水后才知道自己欠费了,交费时被收取了滞纳金,根据规定“逾期每日加收0.5%的违约金,直至停水”。“新用户在不了解的情况下,糊里糊涂就被宰了一下。建议加强水务服务中的管理。”对此,市长信箱回答:“你好,来信收

到,凡事都有第一次,多谢你的批评。”

这个滞纳金比例一个月算起来有15%,比银行全年贷款利率还高一倍,但答复未回答条款是否“霸王”,反而安慰挨罚市民“凡事都有第一次”。

回答空洞久无下文 市民没有了积极性

市长信箱的答复,部分有实质内容,但记者也发现不少答复非常空洞。比如,“你好,来信收到,我们将转交有关部门调查处理。”这句话使用频率较高。

拥有565万人口的新乡市的市民对这样的市长信箱似乎没有什么积极性,近两个月来,新乡市长信箱收到的建议、投诉、举报等不足100条,平均每天不到2条。 据《羊城晚报》